

# 普及安全知识,提高避险能力

## ——全国多地多部门开展中小学生安全教育活动

刘文正

编者按:

今年3月27日是第28个全国中小学生安全教育日。为深入贯彻落实党的二十大精神,持续深化中小学校安全教育,不断提升中小学生学习安全意识和能力,全力保障中小学生学习安全健康成长,教育部基础教育司日前印发专门通知,决定从3月27日起组织开展“全国中小学生安全教育周”主题活动。通知要求,各地教育行政部门以“普及安全知识,提高避险能力”为重点,广泛深入开展形式多样、内容丰富的中小学生学习安全教育系列活动,着力提高学生安全防范意识,增强学生自我防护能力,推进校园安全文化建设,促进学生安全教育常态化开展,预防和减少各类安全事件发生。



在山东省聊城市东昌府区张炉集镇中心小学,东昌府区交通巡逻警察大队的宣传民警通过互动游戏让小学生们认识交通安全标志。张振祥摄



## 让中小学生安全常识教育之花长盛不衰

周芳元

自3月27日“全国中小学生安全教育周”主题活动开展以来,全国多地多部门以“普及安全知识,提高避险能力”为重点,广泛深入开展形式多样、内容丰富的中小学生学习安全教育系列活动,着力提升中小学生的安全意识。

请务必把这些知识讲给孩子听

**交通安全**  
日常出行时,不要在马路上玩耍打闹,要避让车辆走斑马线,谨记红灯停,绿灯行。

**饮食安全**  
不吃三无食品,垃圾食品,过期食品等,注意健康饮食。

**心理安全**  
遇到挫折或困难,要及时向老师、家长寻求帮助。

### 开展安全主题教育 增强安全防范意识

在北京通州,司法行政部门组织辖区“法治副校长”,来到当地中小学校,以真实、生动案例,为师生们上了一堂法治课,特别是针对校园霸凌、未成年人保护等师生们关注的话题进行普法宣传。

在河北邯郸,由河北省地震局等部门组织的一场体验式安全教育课在邯山区美的小学开展。同学们戴上VR眼镜后,可以体验模拟的突发地震,并在演练系统语音的指导下,躲避障碍物和危

险区域,迅速疏散到安全区域。

在山东聊城,东昌府区张炉集镇中心小学,东昌府区交通巡逻警察大队的宣传民警通过互动游戏让小学生们认识交通安全标志。

这几天,海南海口的海警执法员也走进海口市中小学校,结合当前正值旅游旺季,水上运动事故多发的特点,通过PPT讲解、案例剖析、实物展示等方式向师生们详细讲解海上游玩安全注意事项,让师生们共同接受了一次生动的海上安全教育。

### 加强消防知识宣传 增强防灾避险能力

在天津、重庆两江新区等地,消防人员从消防疏散演习和灭火实操培训到课堂中趣味的你问我答环节,让学生们学习安全常识,学生们通过学习灭火毯、防烟面罩、干粉灭火器在火场中的应用,更直观地掌握消防产品的正确使用。

在湖北十堰、新疆阿克苏、山东滨州等地,消防员来到学生们身边,科普演示遇到落水、地震、高层建筑起火等情况如何正确逃生自救。为增强学生防灾避险能力,消防部门还利用疏散逃生体验馆,对孩子们进行逃生自救训

练。北京、广东、吉林等地的消防部门将消防车开到操场上,向学生们讲解防火和逃生常识。在实际的灭火体验中,增强学生们的安全防范意识和防灾避险能力。

在黑龙江哈尔滨、吉林珲春、通化等地,消防部门还采取请进来和走出去的方式,和学生们开展安全知识互动,以网络直播和现场体验相结合的方式向广大师生普及消防产品专业知识,并对虚拟消防培训等热点问题着重讲解,教育广大师生如何分辨和处理虚假消防安全培训,切实提升广大师生的消防安全意识。

### 普及应急救护技能 提升自救互救能力

在云南省昭通市鲁甸县鹤落小学,一场“红气球校园挑战赛”将趣味运动会和急救知识答题与实际操作相结合。操场上,同学们在紧张有趣的比赛中不仅得到了运动锻炼,还在红十字会专业救护人员的指导下,体验海姆立克急救法、心肺复苏以及AED(自动体外除颤仪)的使用方法,学习创伤包扎等急救知识和技能。

为加强校园卫生健康管理与安全保障,中国红十字基金会在云南昭通11个县(市、区)中小

学校援建的12所博爱校医室正式交付使用。校医室配备了AED(自动体外除颤仪)、心肺复苏模拟人等急救设备和培训教具,并有专职校医负责校园内学生日常照护。

中国红十字基金会副秘书长郭阳表示,让边远地区的孩子们在发生紧急情况和简单病痛的时候,能够获得校医第一时间的帮助和救助,普及应急救护基本知识和,构建边远地区中小学校和健康屏障。



贵州省黔东南苗族侗族自治州黄平县公安局交警大队民警向学生讲解交通安全知识。唐光新 罗华平 摄



河北省秦皇岛市海港区迎秋里实验学校联合海港区消防救援大队消防指战员带领学生体验穿戴消防防护服。曹建雄 摄



在山东省枣庄市江山实验学校,学生们在进行消防应急逃生演练。

吉喆 杨洲洲 摄